



প্রাথমিক মূল্যায়ন ধাপ

প্রাথমিক মূল্যায়নের উদ্দেশ্য হলো গার্মেন্টস কারখানাগুলোর কাঠামোগত, অগ্নি এবং বৈদ্যুতিক নিরাপত্তা ব্যবস্থা ২০১৩ সালে প্রণীত সমন্বিত জাতীয় গাইড লাইনের মানদণ্ডের আলোকে মূল্যায়ন করা। প্রাথমিক মূল্যায়নের ফলাফলের উপর ভিত্তি করে কারখানাগুলোর জন্য সংশোধনমূলক কর্মপরিকল্পনা (ক্যাপ) প্রণয়ন করা হয়।

প্রাথমিক মূল্যায়ন কী?



প্রশিক্ষিত প্রকৌশলীদের দ্বারা কারখানার প্রাথমিক মূল্যায়নের সময় সরেজমিনে কারখানা ভবনের কাঠামোগত, অগ্নি এবং বৈদ্যুতিক নিরাপত্তা ব্যবস্থা পর্যবেক্ষণ করা হয়ে থাকে। এই পর্যায়ে স্থাপনার গুরুত্বপূর্ণ কলাম বা ফাউন্ডেশনের ধারণক্ষমতা বিবেচনা করা হয়। এছাড়াও অগ্নি ও বৈদ্যুতিক নিরাপত্তা ব্যবস্থা মূল্যায়নের জন্য কারখানা ভবন এক বা একাধিকবার পরিদর্শন করে বিভিন্ন তথ্য-উপাত্ত সংগ্রহ এবং বিশ্লেষণ করা হয়ে থাকে।

বিশ্লেষণের ফলাফল থেকে ভবন বা কারখানার সর্বশেষ কাঠামোগত, অগ্নি এবং বৈদ্যুতিক নিরাপত্তা ব্যবস্থা সম্পর্কে জানা যায়। ফলাফল থেকে আরও জানা যায় যে কোন বিস্তারিত মূল্যায়নের প্রয়োজন আছে কিনা এবং ভবন বা গার্মেন্টস কারখানার মালিককে প্রয়োজনীয় নিরাপত্তা মানদণ্ড অর্জনের জন্য কোন ধরনের সংস্কার পদক্ষেপ নিতে হবে কিনা।

কিভাবে আপনার কারখানার প্রাথমিক মূল্যায়ন করবেন?



যদি আপনার গার্মেন্টস কারখানা চালু থাকে এবং এটি এখনও একর্ড, অ্যালায়েন্স অথবা বাংলাদেশ সরকারের জাতীয় উদ্যোগের অধীনে মূল্যায়ন করা না হয়ে থাকে তবে দেরি না করে আপনাকে প্রাথমিক মূল্যায়ন করাতে

হবে। কিভাবে মূল্যায়ন করবেন জানতে শ্রম ও কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়ের অধীন কলকারখানা ও প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন অধিদপ্তর (ডাইফ) এর সাথে যোগাযোগ করুন।

প্রাথমিক মূল্যায়ন প্রতিবেদন দাখিল



কারখানার কাঠামোগত, অগ্নি এবং বৈদ্যুতিক নিরাপত্তা ব্যবস্থার প্রাথমিক মূল্যায়ন সম্পন্ন হলে প্রকৌশলীরা মূল্যায়ন প্রতিবেদনটি ডাইফকে এবং একটি অনুলিপি কারখানাকে প্রদান করবে। মূল্যায়ন প্রতিবেদন গ্রহণ এবং পর্যালোচনার পর স্বচ্ছতা নিশ্চিতের জন্য ডাইফ প্রতিবেদনের সংক্ষিপ্তসার অথবা পূর্ণ প্রতিবেদন তাদের ওয়েব সাইটে প্রকাশ করবে। যেদিন কারখানা মূল্যায়ন প্রতিবেদন গ্রহণ করবে সেদিন থেকে সংস্কারকাজ সমাপ্তের সময়সীমা গণনা করা হবে।

সংশোধনমূলক কর্মপরিকল্পনা (ক্যাপ) প্রণয়ন



কারখানা মালিক বা ব্যবস্থাপক মূল্যায়ন প্রতিবেদন গ্রহণ করবার পর সংশোধনমূলক কর্মপরিকল্পনা (ক্যাপ) প্রণয়ন করবে। প্রাথমিক মূল্যায়নে শনাক্ত করা বিষয়গুলো কত দিনের মধ্যে কিভাবে সংশোধন করা হবে তা বিস্তারিতভাবে উল্লেখ করা হয় ক্যাপ এ।

এ পর্যায়ে কারখানা মালিক বা ব্যবস্থাপকের যা করণীয়:

- প্রাথমিক মূল্যায়ন প্রতিবেদনটি পড়তে এবং বুঝতে হবে।
- কোন সংশয় থাকলে ডাইফ (আরসিসি) প্রকৌশলীদের সাথে যোগাযোগ করে তা দূর করতে হবে।
- ভবনের বিস্তারিত কারিগরী মূল্যায়নের (ডিইএ) প্রয়োজন না হলে মূল্যায়ন প্রতিবেদন গ্রহণের দুই সপ্তাহের মধ্যে ডাইফ (আরসিসি)-র প্রকৌশলীর নিকট সংশোধনমূলক কর্মপরিকল্পনা (ক্যাপ) জমা দিতে হবে।
- ডিইএ প্রয়োজন হলে প্রতিবেদন গ্রহণের ছয় সপ্তাহের মধ্যে ডিইএ বাস্তবায়নের পরিকল্পনা প্রণয়ন করতে হবে।
- কারখানার নিরাপত্তা ব্যবস্থা উন্নতির জন্য তাৎক্ষণিক বাস্তবায়ন করা যায় এমন সংস্কার পদক্ষেপ সক্রিয়ভাবে গ্রহণ করতে হবে।

এ পর্যায়ে প্রকৌশল সহায়তা, ক্যাপ প্রণয়ন এমন কি ডিইএ (প্রয়োজন হলে) বাস্তবায়নের জন্য ডাইফের তালিকাভুক্ত কোন পরামর্শ প্রদানকারী ফার্মকে নিযুক্ত করতে পারবে কারখানাগুলো।

ডিইএ ফার্মের তালিকা: <https://bit.ly/2seqaDn>

আরো তথ্যের জন্য: <http://rcc.dife.gov.bd>

Canada



Kingdom of the Netherlands

